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ПРОБЛЕМИ ВИВЧЕННЯ ТВОРЧОГО ПОРТРЕТА КОМПОЗИТОРА В КОНТЕКСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОЇ ОСВІТИ

НА ПРЕДМЕТАХ МУЗИЧНО-ІСТОРИЧНОГО ЦИКЛУ
В умовах сучасного глобалізованого та інформаційно насиченого соціокультурного простору, органічною частиною якого є сфера музичного мистецтва, жодні кількісні параметри не є достатнім критерієм професійності. Багатоскладове конкурентне середовище, комерціалізація мистецтва, цифрові технології, що суттєво збагатили можливості доступу слухача до музики, водночас ускладнили самореалізацію майбутнього музиканта в соціумі. Фахове кшалтування в сучасному світі вимагає у процесі навчання, передовсім, уваги до широкого мистецького світогляду, розвиненого музичного інтелекту та гнучкого творчого мислення, розвитку вміння вибудовувати напрямки музично-культурного діалогу й полілогу, продукувати й реалізовувати оригінальні мистецькі ідеї, а також ґрунтовного розуміння музичних і, ширше, соціокультурних процесів у світовому (глобальному), національно-культурному та індивідуально-творчому аспектах. Під цим оглядом найдзвичайної ваги набуває оновлення викладання музично-історичних дисциплін, зокрема переосмислення вивчення світового та українського музичного мистецтва (музичної літератури) в напрямі впровадження компетентнісної освіти не лише як одного з ключових світоглядних навчальних предметів, але, головно, з позиції формування критичного і творчого мислення музиканта — важливої якості фахівця в сучасному суспільстві. Традиційна і новітня педагогіка пропонує різні варіанти освітніх технології для організації навчального процесу на уроці, що уможливлюють формування ключових і предметних (мистецьких) компетентностей (тобто практичних умінь і ставлень), заохочують активну пізнавальну діяльність, посилюють творчий розвиток особистості учнів тощо. А отже, покликані значно трансформувати й оновити радянську традицію музичної літератури “біографія — музичний твір” у лекційному варіанті, яка є невідповідною для сучасних дітей, що ростуть цифровому та інформаційно перенасиченому суспільстві, навіть якщо вона збагачена найкращим мультімедійним рядом.

Первинне ознайомлення із постаттю композитора у навчальних програмах з музично-історичних дисциплін (всесвітньої чи української музичної літератури) на рівні середньої освіти, як правило, означене терміном “творчий портрет”. Жанр портрету (від латинського дієслова “protrahere” — “витягати назовні, виявляти, знаходити”) як “зображення зовнішності людини за допомогою художньо-виражальних засобів” [11, с. 553] зустрічається майже у всіх видах мистецтв (література, театр, образотворчі мистецтва, музика), передбачаючи, передовсім, відтворення образу “оригіналу”, “конкретної, реальної людини” у мистецькому творів [4, с. 215]. Водночас, визначення “портрет” використовується і в іншому контексті — дослідження індивідуальності автора (письменника, художника, композитора), його “духовного обличчя зі всіма його окремішніми прикметами”, за І. Франком [4, с. 216]. Розглядаючи доволі загальні й широкі жанрові характеристики “портрету” (творчого портрету) у площині його використання для навчальних потреб (як виду уроку), варто також підкреслити значну варіативність тлумачення технологічного, методичного, знаннєвогого, ціннісного змісту. Передовсім, урок —творчий портрет композитора за дидактичною метою може належати до різних типів: 

1. Урок засвоєння нових знань, центром якого є когнітивні й інформаційні цілі, — найприродніший варіант первинного ознайомлення із творчістю певного композитора. Застосування цього типу уроку видається доцільним, насамперед, при вивченні постаті композитора, творчість якого є учням майже невідомою з причини, наприклад, відсутності відповідного слухового досвіду чи практики виконання його творів на уроках із фаху, камерного ансамблю, оркестрової гри тощо). 

2. Інтерактивний урок (від англ. “interaction” — взаємодія), тобто урок побудований на комунікативних технологіях та діалогових стратегіях, передбачає наявність певного рівня слухацького, виконавського чи навіть навчального досвіду як передумови роботи над творчим портретом митця. Добре відома постать композитора (як-от творчість Й. С. Баха, В. А. Моцарта, Л. ван Бетговена та ін.) здатна не лише зацікавити, але й суттєво активізувати самостійну пізнавальну діяльність учнів.

3. Аксіологічний (ціннісно-смисловий) урок характеризується своєрідною ієрархією цілей, серед яких на першому плані розвиток мистецького світогляду,  формування національної та естетичної свідомості, вдосконалення особистих мистецьких ідеалів і вправляння оцінних здібностей. Саме навичка оцінки розглядається як найвищий елемент когнітивної діяльності сучасного фахівця за системою американського психолога ХХ ст. Б. Блума (таксономія Блума). Варіантів застосування аксіологічного уроку з метою вивчення творчого портрету композитора може бути кілька, зокрема у випадку вивчення творчості композитора, композиції якого було піднесено до ранґу загальнолюдських символів і вартостей (Л. ван. Бетговен) чи стала знаковою в аспекті розвитку національної культури (як-от, М. Лисенко). 

4. Проблемний урок належить до уроків розвивального плану, передбачає ставлення креативних і дослідницьких завдань (це особливо актуально для спеціалізованих груп відділу теорії музики), формуючи самостійне і творче мислення. Наприклад, складний полістильовий і технократичний, а також суспільний, соціокультурний, екологічний контекст, в якому функціонує композиторська творчість ХХ ст. й сучасності, є продуктивним навчальним матеріалом в аспекті розгляду проблемних питань музичного мистецтва. 

5. Комбінований урок  покликаний поєднати інформаційні, розвивальні й аксіологічні цілі, створюючи одночасно значний простір для творчої пізнавальної роботи вчителя та учнів.
Широкий інформаційно-знаннєвий вимір творчого портрету композитора є природнім ресурсом для залучення засобів інтегрованого навчання та міжпредметних зв’язків.
Інтегровані уроки, зокрема уроки бінарного типу “Всесвітня музична література — Українська музична література”, “Українська музична література — Українська література”, “Українська музична література — Історія України” тощо, як і застосування міжпредметних зв’язків на уроках музично-історичних дисциплін, уможливлять “створення в учнів цілісного уявлення про об’єкт (творчий портрет композитора — Н. К.), що вивчається”, формуючи “компетентність на міжпредметному рівні” [7, с. 201]. Ось можливі напрямки використання засобів інтегрованого навчання і міжпредметних зв’язків через комплекс українознавчих дисциплін, суміжні предмети Всесвітньої музичної літератури та Мистецтва у випадку вивчення творчого портрета українського композитора:

‑ історико-суспільна, соціокультурна обстановка та її вплив на музичну творчість митця (предмет “Історія України”);

‑ літературна творчість, зокрема, напрямки поезії, до якої звертається конкретний композитор (предмет “Українська література”);

‑ стилі й тенденції світової музики, творчість представників інших музичних культур та їхній вплив на українське мистецтво (Всесвітня музична література);

‑ явища й напрямки образотворчого мистецтва тощо та вплив на музичну творчість (Мистецтво).
У вимірі сучасної компетентнісної освіти технологічна структура уроку — творчого портрету композитора повинна містити чотири обов’язкові складові розділи [10]: 
І. Вступна мотиваційна частина — етап орієнтування та мотивація діяльності — пов’язує навчальний матеріал з емоційною атмосферою уроку, зацікавленнями та майбутньою життєтворчістю учнів; 

ІІ. Вступна цілеспрямувальна частин — етап цілепокладання, повідомлення теми й формулювання мети уроку, його очікуваних результатів — виконує радше прогностичну роль; 

ІІІ. Основна частина — етап цілереалізації, що включає актуалізацію й корекцію опорних знань, сприйняття й усвідомлення навчального матеріалу, яке можу відбуватися у найрізноманітніших формах діяльності; 

ІV. Заключна частина — рефлексивно-оцінний етап, що покликаний підсумовувати результати навчально-пізнавальної діяльності, поєднуючи прийоми взаємного оцінювання й самооцінювання.
У комплексі методологічних та технологічних проблем при побудові уроку — творчого портрету композитора варто виділити декілька напрямків: інформаційні (логічний і доцільний відбір фактологічного матеріалу з величезного багатства різнорідної інформації, який допоможе зрозуміти творчість митця загалом та його окремі визначні композиції), хронометражні (врівноваження вербальної та аудіально-ілюстративної складової уроку), музично-технологічні (раціональний відбір візуального та аудіального ілюстративного ряду, адже тривалість одного цілісного музичного твору в контексті такого уроку не може перевищувати 5 хв, більші композицій слід ілюструвати відносно завершеними фрагментами), методичні (функціональне й доцільне використання лекційних, діалогічних, дискусійних, наочних, аудіальних, рефлексивних, оцінних прийомів). 
Необхідність осмислити значний обсяг відомої (опорної) та нової знаннєвої інформації, доцільне використання спеціальної музичної термінології, врівноваження вербального та ілюстративного рядів, зокрема музичних взірців – одна з вагомих проблем такого типу уроків. За змістовим наповненням творчий портрет як спосіб первинного ознайомлення з особою і творчою діяльністю композитора охоплює такі аспекти: 

· мистецький, суспільний і соціокультурний контекст функціонування музичної творчості; 

· внесок його спадщини у національну та світову культуру, факти суспільного резонансу і визнання творчості; 

· життєпис, біографічні дані митця (походження, родина, суспільне й мистецьке оточення, його вплив на зацікавлення музикою, мотиви первинного потягу до музичних знань, освіта, роль тих чи інших педагогів у формуванні музичних зацікавлень, елементи психологічного портрету, комплексний огляд напрямків діяльності у зрілі роки); 

· жанрова характеристика композиторської спадщини; образно-змістові лінії  творчості; 

· музично-стилістичний портрет (визначальні для композитора мистецькі традиції, композиційні прийоми, методи, особливості його музичної мови). 
Співвідношення вербального й ілюстративного матеріалу при вивченні творчого портрету композитора є однією з найсерйозніших дидактичних проблем, адже, зазвичай, максимальна тривалість такого типу уроку — дві академічні години (однак, типово — одна академічна година), текстовий матеріал є дуже насиченим інформаційно й термінологічно, а значну частину ілюстрацій складає аудіальний ряд — взірці творів митця, тривалість звучання яких не повинна перевищити третину навчального часу, однак розкрити визначальні для митця прикмети творчості. Залучення опорних знань зі суміжних спеціалізованих та гуманітарних предметів (прийоми інтеграції й міжпредметних зв’язків); інтерактивні технології; методи перевернутого навчання; різні способи унаочнення композиційних прийомів та понять (заповнення у процесі уроку схем, таблиць, діаграм тощо, суть цих понять варто глибше розбирати і закріплювати вже під час опрацювання конкретних музичних творів митця); підпорядкування музичних ілюстрацій аксіологічній та розвивально-виховній меті уроку, враховуючи експонування інших аспектів творчості композитора на наступних заняттях або рекомендації для самостійного слухання вдома з коментарями у формі, наприклад, “музичного щоденника” (короткий запис учнем особистих вражень про музичні твори) — ось деякі технології та способи розв’язання цих проблем.
Вирішити питання як раціонально упорядкувати значний обсяг тематичного й змістового матеріалу при вивченні творчого портрету композитора в основній частині уроку в межах невеликої кількості навчального часу на розгляд безпосередньо творчості, допоможе, наприклад, застосування елементів моделі перевернутого навчання чи перевернутого класу (при ній учні випереджувально ознайомлюються з навчальним матеріалом вдома, відтак на уроці звільнюється час на активні, практичні, аналітичні, рефлексивні методи навчання). Попереднє опрацювання учнями теми творчого портрету композитора та відповідних інтернет-ресурсів може включати: ознайомлення з матеріалами інтернет-музеїв, медійних колекцій, персональних сайтів композитора, пошук відповідних публікацій, новин, фільмів, інтерв’ю митця, переслуховування його творів (на вибір учня). Підготовлені за цими матеріалами індивідуально чи в мікрогрупах (наприклад, парами чи трійками) повідомлення учні презентують під час уроку (тривалість кожного повідомлення, не враховуючи наступної бесіди чи обговорення, 3-5 хв.). Повідомлення варто супроводжувати доповненням (вчителя чи інших учнів), корекцією здобутої інформації та колективним обговореннями цікавих фактів. Це дозволить створити підґрунтя для кращого засвоєння теми загалом через діалог, бесіду та зацікавити учнів обговоренням актуальних тем музичного мистецтва, проблем життя сучасного музиканта і композитора, музичних творів, які звернули на себе увагу учнів (елементи аксіологічного уроку). 
Аналіз самостійної роботи учнів з матеріалами у процесі вивчення творчого портрету (добір ілюстрацій, текстів з інтернету, записів музичних творів тощо) висвітлює ще один комплекс вагомих проблем сучасності, зокрема можливість дезорієнтування у великому масиві текстової та медійної інформації, безкритичне сприймання усього, що написано про творчість композитора. Важливо, передовсім, акцентувати увагу учнів на цінності точної інформації (елементарний етап — звертати увагу й фіксувати точні дані про музичний твір, його автора, виконавців, рік і місце запису і т. ін.) та навчити прогнозувати її якість (зокрема, звертати увагу на вихідні дані знайдених в інтернеті матеріалів — мистецьку/не мистецьку спеціалізацію сайту, його адресу й модератора, автора тексту тощо), далі — варто пробувати зіставляти інформацію з різних джерел (найпростіший варіант — порівняти тексти підручника й Вікіпедії). Це не лише урізноманітнить уроки, але може створити підстави для дискусії, сприятиме розвитку навичок самостійної роботи з джерелами інформації та формуванню критичного мислення.
Ілюстративний матеріал творчого портрету композитора включає візуальні (портрети, ілюстрації до життєпису, автографи й видання нот, інтернет-виставки тощо, готування презентації за якими варто доручити учням) й аудіальні різновиди (його музичні твори). Функції аудіальних ілюстрацій у процесі вивчення творчого портрету композитора залежать безпосередньо від типу уроку та його мети.

Своєрідний “музичний епіграф” — фрагмент музичного твору з його наступним обговоренням, покликаний змістово й емоційно спрямувати заняття, одночасно значно посилить мотивацію до наступної пізнавальної діяльності. Застосування, наприклад, прийому “мікрофон” у процесі слухання й обговорення “музичного епіграфа” дозволить не лише актуалізувати відповідний до теми слуховий та виконавський досвід учнів, але сформувати й оцінити первинне враження від музичної творчості та естетичних позицій композитора. Для “музичного епіграфа” до творчого портрета композитора оптимальним буде відбирати варіанти ілюстрацій за такими критеріями: твір митця, що до сьогодні є світовим шляґером; знакова в національно-культурному, ідейному та образно-смисловому сенсі його композиція; музична композиція, що розкриває творчість митця у несподіваному для учнів ракурсі, відтак — викличе зацікавлення. Крім прийому “музичний епіграф”, у мотиваційній частині уроку доцільно використати обговорення слухового й виконавського досвіду учнів, пов’язаного із творчістю композитора (наприклад, досвід виконання творів митця на уроках з фаху), ставлення до відомих їм (чи озвучених педагогом на уроці) висловів, фрагментів документальних фільмів, інтерв’ю, музичних композицій тощо (наприклад, з допомогою методу “займи позицію”).

Добираючи аудіальні взірці (цілі композиції чи їх відносно завершені фрагменти) з метою ілюструвати певні тези й висновки у процесі навчально-пізнавальної діяльності на уроці, слід керуватися принципами вікової відповідності музичних творів, репрезентативності щодо музичного мислення митця та явищ, які прагне проілюструвати педагог на уроці, різнобічності стосовно його творчої спадщини (представляти різні жанрові й тематичні напрямки), резонансності тих чи інших композицій у національному та світовому мистецькому просторі.
Аудіальні ілюстрації у процесі навчально-пізнавальної діяльності на уроках в жодному разі не можуть виконувати роль своєрідної “музичної паузи”, натомість повинні стати чудовою нагодою для спільної рефлексії вчителя з учнями. Відтак, тріадну систему роботи з аудіо (аудіовізуальним) матеріалом у процесі “уроку-творчого портрету” “підготовка, вступ — процес слухання — підсумок”, зважаючи на компетентнісні принципи освіти, доцільно розшифрувати: 

а) приготування — інформаційне поле (історичний, соціокультурний, персонально-творчий контекст музичного твору), емоційне настроювання, ставлення мети й завдання (як-от, попереднє ознайомлення в контексті епохи, стилю чи творчості композитора; ілюстрування закономірностей авторського стилю чи певного жанру; тощо); 

б) процес слухання;

в) підсумовування — теоретико-аналітичні узагальнення (відповідно до поставленої мети й завдань) й рефлексія (суб’єктивне відношення до музичного твору, заставлення із власним життєвим і мистецьким досвідом, Я і музичний твір, Я і творчість композитора). 
Підсумовування щодо кожного музичного фрагменту і в кінці уроку (обговорення, мініатюрні творчі есе і т. ін.) є надвичайно важливим з огляду на загально суспільні проблеми інформаційного перевантаження, засилля спрощеної масової музики, емблематичного вживання музичних творів у рекламі, розвиток кліпового мислення і, як наслідок фонового (поверхового) сприймання лише нескладної музичної побудови. Однією з форм вияву цієї проблеми є факти запам’ятовування з уроку лише останньої аудіо ілюстрації або запису вже відомого твору (з цієї ж причини, три/чотири різні фрагменти чи невеликі композиції є оптимальною кількістю аудіальних ілюстрацій на одну академічну годину). Мета підсумкової частини — узагальнити музично-теоретичні поняття й аналітичні судження про творчий стиль композитора, скоординувати власні очікування з реальністю звучання, зіставити власний досвід та образний зміст музики композитора. Суб’єктивний та особистісно-функціональний аспекти підсумкової рефлексії мають вирішальне значення для розвитку естетичних поглядів, розуміння основ осмисленого виконавства, врешті — для майбутньої самореалізації в соціокультурному просторі. 

Форми підсумкової рефлексії щодо музичних ілюстрацій, зрештою і стосовно творчого портрету композитора загалом, можуть бути найрізноманітнішими (їх варто обумовити на початку уроку): усний обмін враженнями на рівні елементарних оцінок “сподобалося/не сподобалося” із власною аргументацією; методи “сінквейн” чи SWOT-аналізу, щоб осмислити власне сприйняття й первинну оцінку творчості композитора; обговорення очікуваного /неочікуваного в музичній творчості митця; рефлексія за одним із музичних творів, які прозвучали на уроці (вербальними, візуальним чи музичними засобами); порівняння особистих вражень від різних композицій митця; обговорення функціональності музики композитора чи прослуханих творів (коли, в якій ситуації учні рекомендували би слухати цю музику друзям чи послухали самі для себе); зіставлення різних варіантів виконання (у тому числі власного досвіду), версій аранжування відомих творів, творів прослуханих у позаурочний час тощо. Творче есе у вільній формі про творчість чи на тему одного з музичних творів, що прозвучали на уроці — прийом особистої рефлексії щодо музичних творів композитора, який розвиває вміння оцінювати й будувати власне висловлювання на музичні теми, дозволяє з’ясувати мистецькі пріоритети учнів, можна використати і для домашнього завдання.

Отже, урок — творчий портрет композитора створює величезні можливості для впровадження компетентнісних принципів, педагогічного пошуку, інновацій та експериментування, зважаючи на різні об’єктивні передумови й суб’єктивні чинники (передбачені цілі навчально-пізнавальної діяльності, спеціалізація учнів, їх світоглядні пріоритети й індивідуальні мистецькі зацікавлення, рівень підготовленості, наступність тем у навчальній програмі з предмету тощо). Сучасні багаті можливості доступу до текстової, візуальної та аудіальної інформації про композитора, з одного боку, посилюють роль вступної мотиваційної частини уроку, з іншого — вимагають від педагога вміння доцільно, логічно й раціонально організувати навчально-пізнавальну діяльність, підпорядковуючи її розвитку відповідних (визначених метою уроку) ключових і предметних (мистецьких) компетентностей. Використання діалогічних, аналітичних, дискусійних, рефлексивних, пошукових, дослідницьких методів роботи на уроках музично-історичних дисциплін істотно активізує когнітивні та креативні навички учнів, формуючи їх мистецький світогляд та готуючи до майбутньої діяльності фахових музикантів — комунікаторів суспільства у сфері музичного мистецтва.
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